

依托“智慧公安”，保障上海城市地下“大动脉”安全

全路网查获违禁品3.4万件

扒窃类案件下降70%

1月1日15时许警方接报，有一名乘客在乘坐10号线时手机被盗。轨交总队民警立即开展案件侦查工作，仅用1个半小时，即当天16时30分就在天潼路站将2名涉案犯罪嫌疑人抓获，并在上海图书馆站外的绿化带内找到了藏匿的手机。

2019年，轨道交通区域扒窃类案件呈“断崖式”下降70%，去年11月全路网实现连续10天的“零发案”。警方在打击破案工作中，不仅追求多破案、快破案，更追求不断提高追赃力度，尽可能地为群众挽回财产损失。

ABC分级精细布警

上海共有415座轨交车站，治安状况、客流特点各不相同。为了使有限的警力发挥更大的警务效能，轨交总队试行“ABC分级管理”制度，针对不同级别的车站精准投放警力。

在任务较重的A、B两类车站，警方启用个性化“小预案”，先后开展近2000次车站“最小作战单元”（车站民警、站务员、保安队员、保洁员）和“四长联动”（车

17条线路，总运营里程705公里，拥有415座车站，工作日日均客流接近1200万人次……轨道交通承载了上海约65%的公共交通出行客流量。城市地下“大动脉”的安全有序如何守护？记者今天在上海市公安局新闻通气会上获悉，近年来，上海公安机关依托“智慧公安”赋能，不断打击治安顽症，净化出行环境，完善便民服务。

2019年，轨道交通区域扒窃案件同比下降近70%，报警类110同比下降25.7%，乞讨、散发小广告、乱设摊、车厢内兜售等治安类投诉同比下降17.8%，治安状况达到历史最好水平。

站警长、车站站长、属地派出所所长、属地街镇负责人）演练，确保一旦发生突发情况，相关力量能按照预案及时有效地开展处置工作。

拦下3.4万件违禁品

如今，市民对地铁安检的配合度越来越高，不过，也有不少心存侥幸者。去年11月3日，乘客孙某在拉杆箱的拉杆内放入两把长约25厘米的管制刀具进入车站，经过安检时被及时查获。据统计，2019年轨道交通全路网通过安检共查获收缴违禁品3.4万余件，其中管制刀具、烟花爆竹、汽油、酒精等易燃液体所占比例较高。

目前，上海已有119个车站安检点应用了新型X光安检机，有26座车站55个安检点运用了太赫兹安检通道，有90个早晚高峰进站客流较大且具备相应场地条件的安检点实施了分道安检措施，即采用隔离栏将安检通道设置为“有包、无包”或“大包、小包/无包”通道，提升安检效率。

“德勤”城市移动出行指数评价上海地铁是全球安全系数最高的地铁系统。上海市公安局新闻发言人办公室朱亮警官表示，今年上海公安机关将继续秉持“城市管理要像绣花一样精细”的理念，努力寻求“安全”与“便捷”的最佳平衡，创造全球最安全的轨道交通出行环境。本报记者 杨洁

去年全市赌博警情下降近两成

远离赌博 自律人生

本报讯（特约通讯员 忻文柯 记者 潘高峰）今天上午，上海警方在全市组织开展“远离赌博危害、健康自律人生”禁赌集中宣传日活动。

在活动主会场记者看到，民警搭台设摊，以现场咨询、互动体验、摆放展板、发放宣传资料等方式，揭露赌博违法犯罪活动的危害性、欺骗性、牟利性，教育引导公众自觉抵制和远离赌博活动。

据介绍，此次禁赌集中宣传将持续开展1个月。公安机关将以法规解读、案例警示、成效展示为内容，通过安全课堂、案例分享、张贴标语等形式，进社区、进校园、进单位，普及禁赌法律知识，阐明娱乐违法界限，倡导文明健康生活，打击震慑违法犯罪，警示教育市民群众，积极营造拒赌防赌的良好社会氛围。据了解，近年来全市公安交警部门根据公安部、市公安局关于严厉打击整治赌博违法犯罪活动的部署，坚持“违法必究”、“打早打小”、“打深打透”，最大限度斩断涉案“人员链”、“资金链”、“技术链”，持续高压打击本市赌博违法犯罪，有力净化了社会治安环境，取得了良好效果。据悉，2019年全市赌博类警情同比下降18.2%。

醉美乡村 举办年宵花展

快过年了，年宵花是市民新春佳节里不可缺少的喜庆花卉。

“全国文明村”——宝山月浦聚源桥村依托“一水间花卉生态园”，以“赏美月浦·花卉盛宴”为主题，近日举办“2020月浦聚源桥村精品年宵花展”，体现“艺术+生活”特色。整个花展面积达21200平方米，红玉珠、君子兰、文心兰、仙客来、银柳、牡丹、富贵籽、蝴蝶兰、大花惠兰、腊梅、观赏凤梨等各种年宵花争奇斗艳，花卉品种近1000种。

为期9天的年宵花展活动精彩纷呈，现场还有年宵花盆景制作现场演示、茶艺展示等，吸引了众多市民游客前来赏花选购。

杨建正 摄影报道



新民随笔

环保之“祸”？

卫蔚

小寒节气，上海进入暖冬，20摄氏度的气温让人以为春天来了。可是在地球另一端，连续烧了4个月也灭不了的山火，直接把澳大利亚变成了一个火海，连邻国新西兰都遭了殃。

在澳媒铺天盖地的指责下，气候变暖理所当然地成了罪魁祸首，连跨年焰火秀也背锅……直到英国一名记者站出来“摆事实、讲道理”，人们才发现，那些呼天抢地的环保主义者，似乎也要为这场大火负责。

众所周知，像澳大利亚这种森林覆盖率高、又容易遭遇高温天气的地方，极易滋生山火，加上来自海上的大风，往往一发不可收拾。如何防控？专家早在上世纪初就提出，需要“可控性烧山”，换句话说，由消防专家在森林里选择性烧掉一些枯枝朽木，形成防火带，阻止山火蔓延。

可是，在一些极端的环保人士的助推下，近年来澳大利亚政坛出现一股“绿势力”，追求片面的环保，推出一系列政令禁止一切砍伐清理植被的行为，包括科学有效的“可控性烧山”。10年前，一次大规模山火中，一位因砍掉家里附近部分树木而幸存的当地居民，事后被罚款5万澳元（约25万元人民币），让许多人哀叹，人命

不如树木。可悲的是，澳大利亚社会非但没有因此起判罚的争议反省，反而变本加厉，不断有居民因为“可控”清理树木而被罚款，最惨的一位，因为在自家私有产业里清理树木而被要求赔偿100万澳元……

诚然，气候变暖是不争的事实，保护环境也是必需的行动。但是，连小学生都知道，自然环境有一个动态的平衡，食物链每一环的多寡、有无，都要尊重这个平衡；没有了狼群环伺，食草动物能将草原变荒原；没有枯叶遍地，树木因为缺乏沃土而枯萎；同样，不能合理规划森林，令树木野蛮生长，大火和虫害也就在眼前。

可惜，全球范围内，就是有些人，因为各种政治动机，将环保作为武器，指责别国、怪罪政府、攻击政敌，个别走入魔的小朋友，为了博取眼球，连劝她专心读书的亲爹都能毫不客气地指着鼻子骂“伪君子”……

他们似乎完全忘记了环保的初心，恰恰是为了让人类更好地生活在这个地球上，与大自然和谐共存。为了一句教条的“环保”口号破坏自然界的平衡，这和破坏环境的人又有什么差别呢？

裱花烹调化妆 技能练起来

静安区鼓励学习职业技能推出培训补贴目录

本报讯（记者 江跃中 通讯员 李艳华 仇翥莹）“做一杯时尚的3D打印咖啡、捏一只可爱的动物糖塑、品一口特调的中药养生茶、调一瓶沁人心脾的香氛、插一盆怡情的小花……”近日，以“技能，让生活更美好”为主题的2019静安区职业技能展示活动在悦达889广场中庭举行，共有西点裱花、中药包扎、咖啡制作、中式烹调、艺术插花、中式面点及晚宴化妆等7个项目参与展示。

鼓励劳动者学习职业技能

据了解，“区级培训目录”是静安区“技能提升三年行动计划”中的项目之一。区级培训目录政策制定，是依据静安区“一轴三

带”发展战略，结合电子竞技、智能机器人、云计算大数据等新型职业，旨在关注更多劳动者的培训需求，拓宽可补贴的培训项目范围，鼓励有志于从事各行各业的劳动者学习职业技能。

今年静安区首批区内培训补贴目录，设置了包括无人机驾驶员、国际商务运营实施/国际商务实务操作、婚礼主持人/策划师等在内的9个项目，补贴对象主要为劳动年龄段内静安区户籍的社会各类人员及区内在职从业人员，培训目录内项目依据其实际培训费用，享受相应比例的补贴。

弱势群体享受100%补贴

现场选手中有一名聋哑人选手陈莹

莹，是由上海君客职业技能培训学校推荐参加本次展示活动的。只见她仔细调整好咖啡豆的研磨刻度，精准地称量磨好的咖啡粉，熟练地将咖啡粉进行填压，萃取出一杯浓香四溢的咖啡。

小陈曾获“第六届全国残疾人职业技能大赛——咖啡冲调项目第一名”，如今她是一名咖啡师和甜品师。她表示，在专业培训期间，深深体会到了作为一名咖啡师的乐趣和意义。

据介绍，根据相关规定，参加市职业技能培训补贴目录内的项目培训，鉴定合格后，本市户籍的残疾人、退役士兵（退役后五年内），可按规定的补贴标准享受100%培训补贴。

本报讯（记者 罗水元）继锦江乐园夜市、老外滩-阿拉城夜市、幸福坊美食广场之后，闵行区的又一夜市——七宝文化夜市将于年底运营。

据了解，七宝文化夜市位于中谊路（靠近七莘路），项目总占地面积1.8万平方米，比两个标准足球场还大，广场占地面积5000平方米，总投资约8000万元。整体建筑以浪漫法式风格为主，挑高4.5米，将给消费者带来别具一格的夜游体验。

这个夜市，将引进有“无差评夜市”美誉的泰国曼谷拉差达火车夜市，每节车厢提供一种来自全球各地的美食：炒米粉、船面、芒果糯米饭、烤鱼、猪排，各种海鲜、小吃、水果、冰淇淋……由于不同车厢之间美食都不一样，消费者从火车头吃到火车尾都不会重样。

除了美食，七宝文化夜市还将结合文化、体育、娱乐，让消费者观看体育赛事、感受音乐派对，甚至参与公益文化。

七宝文化夜市年底亮相